

六、理監事文章



萬芳醫院副院長暨家庭醫學科主任
台灣拇山醫友會
謝瀛華 理事

拇山醫友會賑災紀實—旗山廣聖醫院

風塵僕僕，由拇山醫友會康義勝會長發起，校友一行人搭高鐵南下探望受災校友醫院。惡水無情，八八水災造成南台灣受創嚴重，唯一的校友醫院廣聖醫院座落在高雄縣旗山鎮，也遭受到重大波及，校友會康義勝會長、林志郎校友、謝瀛華校友、陳守誠教授、林孝義秘書長、曾錦元校友、牙醫周世永總會長、徐仙中秘書、林焱塘校友等一起南下慰問賑災。

廣聖醫院位近高雄縣旗美地區、鄰近甲仙、六龜、桃源等遍遠山區鄉鎮，因此在醫療發展特色上有別於其他醫療院所，受災前醫院設有急診服務，提供急症救護工作，在旗美地區緊急醫療照護上扮演重大的角色，提供家庭醫學科、內科、骨外科、肝膽腸胃科、心臟內科、胸腔內科、腎臟科、泌尿科等各專科門診、住院服務，為了能服務的更多的民眾，各科門診服務皆開放夜間診療服務，在地方上扮演重要醫療角色。

多天來，南部因莫拉克颱風挾帶豪雨造成嚴重水患後，軍方派快艇、橡皮艇、各式車輛等機具，於災後抵達屏東和高雄縣，再轉往受災嚴重的旗山、林邊鄉進行搶救災民的行動。校友李嘉惠院長回顧那晚的慘況，醫院位在九鄉鎮出口，十號公路旁在旗山美濃中間，服務區域人口 14 萬(佔高雄縣 12%)是農業地區，連續遭受 97 年 7 月 17 日卡玫基颱風、98 年 8 月 8 日莫拉克颱風之影響。

去年 717 水災疏散病人至二樓護理之家，X光，骨密機和一樓電腦受損。98 年 8 月 8 日晚上，雨勢不停，河床潰堤，李院長和家人趕緊疏散病人至二樓，整個醫院嚴重受損，淹沒在大水中，最初有 20 個軍隊士兵來醫院大廳，看到水蛇在大廳繞行，軍隊士兵立即幫忙按壓病人到天亮，才不致讓病人呼吸停止，及時搶救病患。

8 月 9 日早上八點多怪手才來幫忙，挖至當天中午 12 點，病人從 RCW 送下來，趕緊轉至署立醫院，轉介受災病人；8 月 9 日至 23 日醫院清潔復原，8 月 24 日恢復門診，8 月 31 恢復住院，一直到 9 月 8 日阿兵哥每天 100 多位士兵幫忙，連續 15 天才搬開土石，恢復了院方對外正常作業。

此次百年大水災，政府和民間全力動員救難、醫療、宗教、環保、社工人員前往災區，全國上下，一同關心。台南縣北門鄉、永康市、屏東縣林邊鄉、佳冬鄉及高雄縣湖內鄉、旗山鎮等地區災後廢棄物清理及環境清毒工作，工程浩大，投入吸泥車、沖吸溝泥車等各式車輛，人力和物力不斷湧入。在災情慘重時緊急救援、清理環境之後，緊接著展開的是後續的災區重建、災民受創心理復原工作，重建之路充滿著許多土石和泥濘，國際間賑災行動不斷，在在都是艱鉅的挑戰。



八八水災，廣聖醫院前方河床氾濫。

此外，八八水災後幾個月來，全國各界努力重建災後開始之工作重點，包括：緊急救援、安置服務及緊急庇護、老人關懷、生活扶助、中繼屋計畫、永續社區總體營造計畫，長期陪伴受災民眾走過災難苦痛。依災後重建與社區營造的概念來說，國際社工組織更考量從居民文化核心價值出發，

增加就業、就學；國土彈性運用與安全評估；以社區為基礎的防災、減災機制等，才能防範下一次的雙颱甚至三颱的侵襲。包括廣聖醫院這樣的受災戶，仍需拇

山醫友會康義勝會長和校友們的魄力和適時支援，才能立竿見影，達到愛心援助的積極成果。

總之，李嘉惠院長凝集了災難危機的劫後重生力量，拇山醫友會也展現了賑災的空前愛心行動，將協助李院長和高雄市的教學醫院合作，並將意見反應給北醫校方和萬芳醫院，未來才能在醫療專科介入，整合南北資源，積極幫忙廣聖醫院再度重建起來，讓八八受災李院長的醫院能浴水重生，讓拇山醫友會的愛心義舉能拋磚引玉，達到最大的效應。



水退後，滿目瘡痍。